# 挑大 梁 勇 争先 走干家 入万户 访民情 解民忧

2025年10月14日星期二

版面/孪月 校对/晓峰



"我们这周的'周三有约'要给大家讲一下有关电信诈骗的一些常识,希望大家认真听,有什么不懂的,我们可以及财沟通。""现在是群众发言时间,请大家对我们社区的工作提出意见建议。"每周三上午,城中区安宁路社区的7个住宅楼院里,会轮流上演这样的场景。从政策宣讲到群众意见建议征集,每一个事关群众服务的环节,安宁路社区都以"周三有约"的形

式打开突破口。

群众有问题,找谁?怎么找?社区走访入户有困难,怎么进门成难题。面对基层治理中的突出问题,安宁路社区以"走干家、入万户、访民情、解民忧"活动为载体,进一步深化"周三有约",探索社区和群众双向奔赴的新渠道,让群众意见成为社区工作的指向牌。

## 安宁路社区:

# 从"等问题"到"找问题"家门口有新变化

——西宁市"走千家、入万户、访民情、解民忧"试点工作一线探访系列报道之二

# 从群众上门到社区入户 走千家公历户成常态

安宁路社区属南川西路街道管辖,东起宁贵高速路以西,西至南川河以东,南到享堂村以北,北临南川特大桥以南,共有万科城A,B,C区,百韵华居,碧桂园珑悦华庭、团校家属院、青医附院家属院7个家属楼院,常住户1.2万余户,总人口2.3万余人。

对于安宁路社区的"大家长"杨文静来说,这个社区有几个特殊之处。"市上的公租房在百韵华居小区,居住人员复杂,管理和走访的难度相对大一些。"安宁路社区党委书记、居委会主任杨文静表示,自去年年底人选"走千家、人万户、访民情、解民忧"的第一批试点后,社区走访人户的力度更大了,下院子时间更多了,跟群众聊得更深入了。

"以前下院子就是干实事,有时候干完就走,有时候和群众简单地聊一聊,听群众的意见建议的机会比较少,跟群众之间的深度对话也比较少。现在下院子我们跟群众聊得多了,聊得也更深入了。"杨文静说。

"走千家、人万户、访民情、解民忧"的关键在 于为民办实事、做好事。自试点工作开展以来,安 宁路社区结合实际情况,组织党员、网格员、楼栋 长常态化开展走访入户工作,共征集群众意见建 议30条,帮助困难群众59人。

社区工作的千头万绪落实到每个工作人员身上,就变成了具体的行动。医保参保缴费、困难群众走访纳人、邻里矛盾调解、入户宣讲等一系列工作每天都在有序开展。面对2.3万余人的基本生活保障,安宁路社区的17名工作人员用"铁脚板"走出了"加速度"。

"我们社区的7个小区都聚在一起,有两个是老旧小区,走访起来难度不大,社区有专职网格员2名,其余工作人员都是有空闲就入户,大家都抱着多到群众多的地方去看一看,聊一聊的心态认真入户,及时发现并解决问题。"谈珍新是安宁路社区党委副书记,对她而言,走千家人万户已成工作常态,每个小区的情况她都了然于胸。

"目前来看,敲不开门的原因一个是居民对社区的需求度不高,当下并没有需要社区协调解决的事情,社区上门居民就会反感;再一个是社区工作人员的紧缺和居民精细化服务需求之间的矛盾,有些居民上年纪后需要社区工作人员'随叫随到'帮助买东西甚至去医院,但是社区工作繁杂,有时候没办法做到,只能按照居民需求的轻重缓急一个个解决,其中难免会让有些居民产生不满。"谈珍新说,为了解决社区与群众之间的供需矛盾,社区创新打造"周三有约",让群众的诉求能第一时间反映到社区层面。

基层工作时间久了,杨文静和谈珍新都知道,只有"敲开门"还不够,还要能和居民"说上心里话",才能了解居民的所求,所盼、所急。"对于重点人群,我们会主动走访,普通居民按照'周三有约'的形式让他们的心声有了反映渠道。"杨文静说。

的形式让他们的心声有了反映渠道。"杨文静说。 从"要我上门"到"我要上门",社区工作思路 转变的背后是群众对美好生活的向往,更是基层 治理的必经之路。





#### 从229件到113件

# "周三有约"起去作用

下午时分,走进百韵华居西院,青翠的苗木肆意生长,长椅和各类绿植巧妙融合,凉亭、游乐设施等基础设施应有尽有,居民们或锻炼或闲坐,整个小区洋溢在舒适的氛围里。走出小区,108路公交车缓缓驶来,群众有序下车,在门口的夜市上挑选食材,然后心满意足地回家。

"百韵华居东西两院门口除了48路 车没有其他公交车,群众要走到沈家寨新 村那边坐车,步行10分钟左右,买东西带 回来很不方便,希望社区能沟通协调一 下,让108路或者其他公交车能往南延伸 几站路,方便我们大家日常出行。"今年4 月初,安宁路社区在百韵华居东院开展 "周三有约"时,党员严作花提出了延伸公 交线路的意见建议。

四个月后的8月11日,108路公交车 往南延伸3站,直达百韵华居门口,得到 居民的一致称赞。

"百韵华居西院有四百多套房屋,群 众出行难题比较突出。"杨文静表示,收集 到群众对公交线路的意见建议后,在过去 的近4个月时间里,安宁路社区将公交线路延伸作为头等大事,积极对接公交公司,解决群众出行难题。

"我经常到这边来走亲戚,每次都是坐到杨家寨新村那边的公交站再走过来, 大约需要15分钟,对我们来说没什么,但 是这小区里面都是些老人,对他们来说公 交车不到门口就很不方便。"群众刘娟说, 自从108线路延伸后,给小区居民出行提 供了很大便利。

从收集建议到落实建议,群众的意见 有了回应得以落地,这让群众的获得感倍 增。"公交线路延伸这个意见建议的成功 落实说明社区把我们的话放在心上了,这 样的话我们以后也会多多关注一些这方 面的问题,有意见就及时反馈,让大家的 生活能够更好。"居民王舒说,以前他从未 参与过社区组织的"周三有约",但听说公 交车延伸的事情是群众意见得到社区落 实后,心里特别自豪,他今后也想多关注 生活中的不便之处,让自己的意见建议也 能被采纳,被落实。

让群众的意见建议及时落地解决是"周三有约"的初心。虽然"周三有约"自2021年就开始实行,但最近一年,结合"走千家、人万户、访民情,解民忧"试点工作,安宁路社区将"周三有约"打造成为民办实事的窗口和群众反映诉求的平台,成效渐渐凸显。今年1月至7月,涉及安宁路社区的投诉问题为113件,较去年同期的229件减少116件。

### 从等到找

# "一带方帮"实现新跨越

"不管是民政大数据平台上的数字还是困难居民的相关手续的办理、申请,都需要社区一家一户去走访、核实。"在采访中,杨文静表示、走访人户的过程中,会对重点人群掌握后再人户核实相关情况,倾听居民诉求,这个过程,就需要社区工作人员脚踏实地,一步一个脚印地走访。

今年以来,安宁路社区重点在掌握社情民意、提供高效服务、发挥志愿力量、做好网格服务四方面发力,在收集社情民意的同时重点做好"一户一宣的政策解读""各类矛盾的纠纷化解""重点部位的安全排查""居民关注的人民建议""一老一小的困难帮扶""及时解决的诉求回访"的"一带六帮"服务机制,拉近社区工作人员与居民的距离,让社区服务更有温度。

今年4月中旬,社区工作人员在日常排查时发现百韵华居小区西院6号楼至9号楼后面没有用护栏将小区与人行横道隔开,蓝色挡板横亘在土坡上面,挡板外垃圾遍地,给小区居民带来较大安全隐患,垃圾裸露地面成为卫生死角,影响居民生活质量。

排查到这一问题后,社区党委立即启动应急处置机制,经与街道党工委现场勘查研判后,迅速启用"社区为民办实事"专项资金推进整改工程。6月份,总花费8.7万元的500米护栏出现在小区背后,切实为居民群众解决了隐患。

如今,再次走到百韵华居小区西院6号楼至9号楼背后,人行道旁一大片太阳花迎风招展,代替了往日裸露的地面;昔日的蓝色挡板换成了黑色护栏,与年初破败不堪的场景截然不同,实现了安全防护与治安管理的双重提升。

"群众事,无小事。"虽说只是短短500 米的护栏改造,却是社区干部用"铁脚掌"走 访换来群众信任的生动实践,是拉近党群干 群关系的坚实桥梁,更是推动投诉量下降 的务实举措。这一变化,也为"走干家、人 万户,访民情、解民忧"试点工作带来深刻 启示——唯有真正把群众利益放在首位, 才能在各项工作中赢得群众信任、密切党 群干群关系,实现基层治理良性循环,让 群众从"旁观者"主动转变为"参与者"。





记者手记

社区治理的难点究竟在哪里?带着问题采访完安宁路社区后,我最深刻的体会是社区事务多而杂,震括着居民吃穿住行各方面的问题,小到医保怎么缴费,大到社会治安的维护。

年轻人到底需要什么样的社区服务,如何更加精准 高效地服务好老年人,针对困难人群应该如何做好关

爱?面对两万多人的突发需求,17名社区工作人员紧紧团结在一起,该入户的入户,该走访的走访,该"吹哨"的"吹哨",以时不我待的精气神解决好每一个诉求,每个工作人员都在社区治理的细小环节里,精准找到自己的定位并加以实践,难题终将在他们一步一个脚印的走访入户中找到答案。